SEPTINTOJI  TARPTAUTINĖ  INFORMATIKOS


OLIMPIADA





Visiems praktiniams uždaviniams buvo ribojamas kompiuterio darbo laikas: vienam 1, 2, 4, ir 5 uždavinio testui  buvo skiriama 20 sek. o 4 uždavinio - 40 sek.





Uždaviniai





1 uždavinys. Gaubiantysis stačiakampis. Duoti keturi stačiakampiai. Reikia rasti mažiausią naują stačiakampį, į kurį būtų galima sudėti visus keturis duotuosius. Mažiausias stačiakampis yra toks, kurio plotas mažiausias. 


Visų keturių stačiakampių kraštinės turi būti lygiagrečios gaubiančiojo stačiakampio kraštinėms. 1 paveiksle parodyti 6 galimi būdai, kaip sudėlioti keturis stačiakampius. Tai pagrindiniai jų dėstymo būdai, kadangi kitokius būdus galima gauti iš pagrindinių, visus stačiakampius pasukus arba veidrodiškai atspindėjus. Gali būti keli skirtingi gaubiantieji stačiakampiai, tenkinantys uždavinio sąlygos reikalavimus (t.y. turintys tokį pat plotą). Reikia rasti visus tokius gaubiančiuosius stačiakampius.





�1 pav. Šeši pagrindiniai keturių stačiakampių išdėstymai. 


.





Pradiniai duomenys. Pradinių duomenų byloje INPUT.TXT yra 4 eilutės. Kiekvienoje jų aprašytas stačiakampis - du teigiami skaičiai, reiškiantys jo kraštinių ilgius. Bet kurios kraštinės mažiausias ilgis gali būti 1, didžiausias - 50. 


Rezultatai. Rezultatų byloje OUTPUT.TXT turi būti viena eilute daugiau, negu yra rezultatų (galimų gaubiančiųjų stačiakampių). Pirmoje eilutėje turi būti vienas sveikasis skaičius: minimalus gaubiančiųjų stačiakampių plotas (tai šio uždavinio A dalis). Kiekvienoje tolesnėje eilutėje yra po vieną sprendinį, išreikštą dviem skaičiais p ir q (p<=q) (tai šio uždavinio B dalis). Šios eilutės turi būti sutvarkytas skaičių p didėjimo tvarka ir, aišku, turi būti skirtingos. 


Pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys.  2 paveiksle pateiktas pradinių duomenų ir rezultatų bylų pavyzdys.





_____________     ______________


| INPUT.TXT |     | OUTPUT.TXT |


|___________|     |____________|


| 1 2       |     | 40         |


| 2 3       |     | 4 10       |


| 3 4       |     | 5 8        |


| 4 5       |     |____________|


|___________|


2 pav. 1 uždavinio pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys.





2 uždavinys. Prekių rinkiniai Parduotuvėje kiekviena prekė turi savo kainą. Pavyzdžiui, viena gėlė kainuoja 2 IPV (informatikos pinigų vienetus), o vaza 5 IPV. Tam, kad daugiau pirktų, parduotuvė leidžia susidaryti tam tikrus (specialius) prekių rinkinius. Specialų rinkinį sudaro vienos ar kelių rūšių prekės. Rinkinio kaina mažesnė. Pavyzdžiui: trys gėlės kainuoja 5 IPV vietoj 6, dvi vazos ir viena gėlė kainuoja 10 IPV vietoj 12 (3 pav.). 


�=2,�=5, �+�+�=5, �+�+ �=10,


�+�+�+�+�=?


3 pav.


Parašykite programą, kuri apskaičiuotų kainą, kurią pirkėjas turėtų sumokėti už jo krepšyje esančias prekes. Jis turi optimaliai išnaudoti parduotuvės siūlomų rinkinių kainas. T. y. jis turi iš pasirinktų prekių sudaryti rinkinius taip, kad visų prekių kaina būtų mažiausia. Jis negali į krepšį įsidėti papildomų prekių, nors tuomet ir sumažėtų bendra kaina. Jeigu prekių kainos ir siūlomi rinkiniai yra tokie, kaip pavaizduota 3 paveiksle pateiktame paveiksle, tai (mažiausia) kaina už tris gėles ir dvi vazas būtų 14 IPV: 10 IPV už rinkinį iš 2 vazų ir 1 gėlės ir 4 IPV už 2 gėles atskirai. 


Pradiniai duomenys 


Pradiniai duomenys pateikti dviejose bylose INPUT.TXT ir OFFER.TXT. Pirmoje byloje yra pirkinių krepšio turinys. Antroje byloje yra parduotuvės siūlomų prekių rinkiniai. Abiejų bylų duomenys išreikšti vien sveikaisiais skaičiais. 


Bylos INPUT.TXT pirmoje eilutėje yra prekių rūšių, esančių pirkėjo krepšyje, skaičius b (0<=b<=5). Kiekvienoje tolesnėje eilutėje yra trys skaičiai c, k ir p. Skaičius c - prekės kodas (1<=c<=999). Skaičius k - tos prekės vienetų skaičius krepšyje (1<=k<=5). Skaičius p - normali vieneto kaina (1<=p<=999). Pastebėsime, kad iš viso daugiausiai krepšyje gali būti 5*5=25 prekių vienetų. 


Bylos OFFER.TXT pirmoje eilutėje yra prekių specialių rinkinių skaičius s (0<=s<=99). Toliau - s eilučių. Kiekvienoje jų aprašytas vienas prekių rinkinys - jo sudėtis ir kaina. Tokios eilutės pirmas skaičius n -  prekių rūšių, esačių rinkinyje, skaičius (1<=n<=5). Toliau eina n skaičių porų (c, k), rodančių kiek rinkinyje yra k (1<=k<=5) vienetų prekių, kurių kodas c (1<=c<=999). Po to eina dar vienas skaičius p (1<=p<=9999) - rinkinio kaina. Rinkinio kaina yra mažesnė, negu atskirų prekių vienetų kainų bendra suma. 


Rezultatai 


Rezultatų byloje OUTPUT.TXT turi būti viena eilutė, kurioje parašyta mažiausia krepšyje esančių prekių kaina. 


Pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys 


4 paveiksle pateiktas uždavinio sąlygoje vartojamo pavyzdžio pradinių duomenų ir rezultatų bylos. Gėlių kodas yra 7, o vazų - 8. 


_____________ ________________ ______________


| INPUT.TXT | | OFFER.TXT    | | OUTPUT.TXT |


|___________| |______________| |____________|


| 2         | | 2            | | 14         |


| 7 3 2     | | 1 7 3 5      | |____________|


| 8 2 5     | | 2 7 1 8 2 10 | 


|___________| |______________|


4 pav. 2 uždavinio pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys.





3 uždavinys. Kompiuterių ir spausdintuvų  tinklas.Yra du vartotojai (VART). Kiekvienas turi kompiuterį (KOMP). Kompiuterių vardai: KOMP(1) ir KOMP(2). Abu kompiuteriai kartu naudojasi vienu ar daugiau spausdintuvų (SP), kurių vardai yra SP(1), SP(2) ir t. t. Spausdinimo darbai, gauti iš abiejų kompiuterių, gali būti atliekami tiktai nuosekliai. Ryšius tarp abiejų kompiuterių ir spausdintuvo (ar spausdintuvų) koordinuoja specialus įtaisas - semaforas (SEM).


Kiekvienas spausdintuvas turi vieną semaforą. Semaforas gali būti vienoje iš dviejų būsenų: S1 arba S2. Kai spausdintuvas laisvas (jis gali priimti darbą), semaforo būsena yra S1. Kol spausdintuvas užimtas, semaforo būsena yra S2. 


Semaforas turi dvi būsenų keitimo operacijas: ‘S1->S2’ ir ‘S2->S1’. Kai vartotojas siunčia spausdinimo darbą kompiuteriui, kompiuteris siunčia pranešimą “Ar jūs laisvas?” semaforui. Jei semaforo būsena yra S1, tai semaforas keičia būseną į S2 ir siunčia pranešimą “Laisvas” tam kompiuteriui, kuris jam buvo atsiuntęs pranešimą “Ar jūs laisvas?”. Jei semaforo būsena yra S2, tai semaforas atsako kompiuteriui: “Užimtas”. Kai spausdintuvas baigia spausdinti, jis siunčia pranešimą “Pasiruošęs” savo semaforui. Jį gavęs semaforas keičia būseną į S1.





Semaforo tipo objekto specifikacija





Galimi semaforo tipo objektų vardai: {SEM(1), SEM(2), SEM(3), ...}.


Būsenos: {S1, S2}; pradinė būsena S1.


Prioritetų eilė: SP(1),  SP(2), ..., COMP(1), COMP(2), ...


Prioritetai reikalingi tam, kad pranešimai, kuriuos semaforas gavo tuo pačiu metu, būtų apdoroti nuosekliai prioritetų ir apibrėžta tvarka. Pateikta prioritetų eilė rodo, kad kiekvienas spausdintuvo SP pranešimas yra aukštesnio prioriteto, negu kompiuterio KOMP, o spausdintuvo SP(2) pranešimas yra aukštesnio prioriteto, negu spausdintuvo SP(3).


Sąveikos su kitais objektais bei būsenų kaitos schemos pateiktos 5 paveiksle.


�
�
�





5 pav. Semaforo tipo objekto sąveikos su kitų tipų objektais schema.


�
�
Semaforo reakciją į pranešimus apibūdina dvi pranešimų gavimo procedūros:





procedure ArJūsLaisvas? (Komp, Sem)


begin


	if 	Būsena = S1


		then	Būsena <– S2


			Siųsti (“Laisvas(Sem, Komp)”)


		else	if	Būsena = S2


				then Siųsti (“Užimtas(SEm, Komp)”)


end





procedure Pasiruošęs (Sp, Sem)


begin


	Būsena <– S1


end





Kompiuterio tipo objekto specifikacija 





Galimi kompiuterio tipo objektų vardai: {KOMP(1), KOMP(2), KOMP(3), ...}.


Būsenos: {SA, SB, SC}; pradinė būsena SA.


Prioritetų eilė: KOMP, SP(1),  SP(2), ..., SEM(1), SEM(2), ..., VART(1), VART(2), ...


Skaitiklis: {t ! t $< $N}; pradinė reikšmė 0.


LaukimoLaikas: {t ! t $< $N ir t > 0}.


SemaforoNumeris: {i ! i = 1, 2, ... , SpausdintuvųSkaičius}.


SpausdintuvųSkaičius: {i $< $N ir i < 0}. 


Sąveikos su kitais objektais bei būsenų kaitos schemos pateiktos 6 paveiksle.�
�
�








6 pav. Kompiuterio tipo objekto sąveikos su kitų tipų objektais schema..


�
�
Kompiuteris turi tris būsenas. Būsena SA yra tada, kai kompiuteris nesiuntė darbo spausdintuvui (–ams), o spausdintuvai neatlieka darbo šiam kompiuteriui. Jei kompiuterio būsena yra SB, tai jis nori, kad jį aptarnautų spausdintuvas. Kompiuteris gali kreiptis į spausdintuvą tik per semaforą. Kompiuterio būsena yra SC tada, kai spausdintuvas atlieka jo darbą. 


Kompiuteris gali atlikti tris būsenų keitimo operacijas: ‘SA->SB’, ‘SB->SC’, ‘SC->SA’. 


Kompiuterio darbą aprašo šios 5 procedūros:





procedure KDarbas (Vart, Komp, Dokumentas)


begin


	if	Būsena = SA


		then	Būsena <- SB


			Siųsti (“ArJūsLaisvas?(Komp, SEM(SemNumeris))”)


		else if 	Būsena = SB


				then	Siųsti (“BandykiteVėliau(Komp, Vart, KompUžimtas)”)


				else	if Būsena = SC


						then Siųsti(“BandykiteVėliau(Komp, Vart, 


								VisiSpausdintuvai užimti”)


end





procedure Uždaras (Sem, Komp)


begin


	Skaitiklis <– LaukimoLaikas


	Siųsti (“Laukti(Komp, Komp)”)


end





procedure Laukti (Komp, Komp)


begin


	Skaitiklis <– Skaitiklis  – 1


	if Skaitiklis > 0


		then Siųsti (“Laukti(Komp, Komp)”)


		else Siųsti (“ArJūsLaisvas?(Komp, SEM(SemNumeris))”)


end





procedure KPasiruošęs (Sp, Komp)


begin


	Būsena <– SA


end





Kai kompiuterio būsena yra SB, jis gali gauti pranešimą "Užimtas" iš semaforo. Jį gavęs laukia tam tikrą laiką Laukimo laikas, o po to vėl siunčia pranešimą "ArJūsLaisvas?" semaforui. Kai semaforas siunčia pranešimą "Laisvas" kompiuteriui, tada kompiuteris pakeičia savo būeną į SC ir siunčia pranešimą "SDarbas" ir spausdinimo darbą to semaforo spausdintuvui. Tas spausdintuvas ima vykdyti spausdinimo darbą. Darbą baigęs spausdintuvas siunčia du pranešimus vienu metu: savo semaforui "Pasiruošęs", o kompiuteriui "KPasiruošęs". Tada tas kompiuteris pakeičia būseną iš SC į SA.


Laikykite, kad spausdintuvai veikia idealiai. Jie sėmingai baigia kiekvieną darbą, jiems niekada nepritrūksta popieriaus. 





Ryšiai





Visos pranešimų tarp skirtingų objektų rūšys pateiktos 7 paveiksle, o pranešimų specifikacijos – 1 lentelėje. Kiekvienas pranešimas turi vardą, siuntėją, gavėją ir kartais turinį.


�


7 pav. Visų tinkle esančių objektų tipų sąveikos schema.





Pranešimas�
Siuntėjas�
Gavėjas�
Turinys�
�
ArJūsLaisvas?�
KOMP(i)�
SEM(j)�
–�
�
Kužduotis�
VART(i)�
KOMP(j)�
DOK(k)�
�
Kpasiruošęs�
SP(i)�
KOMP(j)�
–�
�
Užimtas�
SEM(i)�
KOMP(j)�
–�
�
Laisvas�
SEM(i)�
KOMP(j)�
–�
�
Pasiruošęs�
SP(i)�
SEM(j)�
–�
�
Sužduotis�
KOMP(i)�
SP(j)�
DOK(k)�
�
BandykiteVėliau�
KOMP(i)�
VART(j)�
Paaiškinimai�
�
Laukite�
KOMP(i)�
KOMP(i)�
–�
�
1 lent.


	Kai siuntėjas siunčia pranešimą, kurio vardas, tarkim yra A, laiko momentu t, tai gavėjas laiko momentu t+1 apdoroja tą pranešimą - vykdo gavimo procedūrą A. 


Jei keli siuntėjai siunčia pranešimus tam pačiam gavėjui laiko momentu t, tai gavėjas visus šiuos pranešimus apdoroja laiko momentu t+1 tokia tvarka, kaip jie surašyti jo prioritetų eilėje.





Užduotis


A dalis





Laiko momentu 0 tinkle yra šie objektai: 


a) KOMP(1), Komp.Būsena = SA, LaukimoLaikas = 2, Spausdintuvų skaičius = 1;


b) KOMP(2), Komp.Būsena = SA, LaukimoLaikas = 1, Spausdintuvų skaičius = 1;


c) SP(1),


d) SEM(1), Sem.Būsena = S1.


Šiame tinkle buvo pasiųsti šitokie pranešimai:


Laiko momentu 1: kompiuteris KOMP(1) siunčia pranešimą "ArJūsLaisvas?"


Laiko momentu 2: kompiuteris KOMP(2) siunčia pranešimą "ArJūsLaisvas?"


Laiko momentu 4: spausdintuvas SP(1) siunčia pranešimą "Pasiruošęs"


Laiko momentu 5: kompiuteris KOMP(1) siunčia pranešimą "ArJūsLaisvas?"





Laikų lentelėse 2a, 2b ir 2c parodyta, kokius pranešimus objektai SEM(1), KOMP(1) ir KOMP(2) gauna ir siunčia, kokios jų būsenos ar kaip jos keičiasi laiko momentais nuo 1 iki 6. 


SEM(1)


Laikas�
Gautas pranešimas�
Būsena arba būsenų kaita�
Išsiųstas pranešimas�
�
0�
�
S1�
�
�
1�
�
S1�
�
�
2�
ArJūslaisvas?�
S1->S2�
Laisvas�
�
3�
ArJūslaisvas?�
S2�
Užimtas�
�
4�
�
S2�
�
�
5�
�
S2->S1�
�
�
6�
ArJūslaisvas?


ArJūsLaisvas?�
S1->S2


S2�
Laisvas


Užimtas�
�
2a. lent, 








KOMP(1)


Laikas�
Gautas pranešimas�
Būsena arba būsenų kaita�
Skaitiklis�
Išsiųstas pranešimas�
�
0�
�
SA�
0�
�
�
1�
KUžduotis�
SA->SB�
0�
ArJūsLaisvas?�
�
2�
�
SB�
0�
�
�
3�
Laisvas�
SB->SC�
0�
Sužduotis�
�
4�
�
SC�
0�
�
�
5�
Kpasiruošęs


Kužduotis�
SC->SA


SA->SB�
0�
ArJūsLaisvas?�
�
2b. lent.








KOMP(2)


Laikas�
Gautas pranešimas�
Būsena arba būsenų kaita�
Skaitiklis�
Išsiųstas pranešimas�
�
0�
�
SA�
0�
�
�
1�
�
SA�
0�
�
�
2�
Kužduotis�
SA->SB�
0�
ArJūsLaisvas?�
�
3�
�
SB�
0�
�
�
4�
Užimtas�
SB�
0->1�
Laukite�
�
5�
Laukite�
SB�
1->0�
ArJūsLaisvas?�
�
2c lent.





A.1 Atsakykite į klausimą: kas atsitiks, jei kompiuteris KOMP(1) laiko momentu 4 gaus papildomą ēpranešimą "CDarbas"? 


A.2 Atsakykite į klausimą: kas atsitiks jei kompiuteris KOMP(2) laiko momentu 4 gaus papildomą ēpranešimą "CDarbas"? 


A.3. Užbaikite pildyti laikų lenteles 2a, 2b ir 2c iki laiko momento 13, jei buvo tokie įvykiai:


Laiko momentu 8: spausdintuvas SP(1) pasiuntė pranešimą "Pasiruošęs".


Laiko momentu 10: kompiuteris KOMP(1) gavo pranešimą "KDarbas".


Laiko momentu 12: spausdintuvas SP(1) pasiuntė pranešimą "Pasiruošęs".





B dalis





Tinklas praplėstas. Dabar jame yra dvi poros semaforas-spausdintuvas: (SEM(1), SEM(2), SP(1), SP(2)). Kiekvieno kompiuterio (KOMP) SpausdintuvųSkaičius yra lygus 2. 


Tam, kad būtų panaudoti du spausdintuvai, auksčiau pateiktos dvi kompiuterio tipo objekto procedūros Kdarbas ir Laukti pakeičiamos tokiomis:





procedure KDarbas (Vart, Komp)


begin


	if	Būsena = SA


		then	Būsena <- SB


			for SemNumeris <– 1 step 1 until SpausdintuvųSkaičius      ***


				Siųsti (“ArJūsLaisvas?(Komp, Sem(SemNumeris))”)


		else if 	Būsena = SB


				then	Siųsti (“BandykiteVėliau(Komp, Vart, KompUžimtas)”)


				else	if Būsena = SC


						then Siųsti(“BandykiteVėliau(Komp, Vart, 


								VisiSpausdintuvaiUžimti”)


end





procedure Laukti (Komp, Komp)


begin


	if	Būsena = SB                                                             ***


		then	Skaitiklis <– Skaitiklis  – 1


			if Skaitiklis > 0


				then Siųsti (“Laukti(Komp, Komp)”)


				else if 	Skaitiklis < 0 


					then Skaitiklis <- 0


					else for SemNumeris <- 1 step 1 until SpSkaičius


					Siųsti (“ArJūsLaisvas?(Komp, SEM(SemNumeris))”)


end





Laiko momentu 0 tinkle buvo šie objektai: 


a) KOMP(1), Komp.Būsena = SA, LaukimoLaikas = 2, SpausdintuvųSkaičius = 2;


b) KOMP(2), Komp.Būsena = SA, LaukimoLaikas = 1, SpausdintuvųSkaičius =2;


c) SEM(1), Sem.Būsena = S1.


d) SEM(2), Sem.Būsena = S1.


Toliau gaunami tokie pranešimai: 


Laiko momentu 0: kompiuteris KOMP(1) gauna pranešimą iš vartotojo "KDarbas"


Laiko momentu 0: kompiuteris KOMP(2) gauna pranešimą iš vartotojo "KDarbas"


Laiko momentu 4: semaforas SEM(1) gauna pranešimą “Pasiruošęs".


Kas atsitiks praplėstame tinkle esant minėtiems pakeitimams? 


Nurodykite teisingą atsakymą.





(a)	 KOMP(1) darbą spausdins SP(1) ir SP(2)


		KOMP(2) darbas nebus spausdinamas.


 


(b)	KOMP(1) darbą spausdins vieną kartą SP(1)


		KOMP(2) darbą spausdins vieną kartą SP(2)





(c)	KOMP(1) darbą spausdins vieną kartą SP(1)


		KOMP(2) darbą spausdins vieną kartą SP(1)





(d)	KOMP(1) darbą spausdins vieną kartą SP(2)


		KOMP(2) darbą spausdins vieną kartą SP(2)





(e)	KOMP(1) darbas nebus spausdinamas. 


		KOMP(2) darbą spausdins SP(1) ir SP(2)





C dalis


Negalioja B dalies pakeitimai daugiau negu viena pora semaforas-serveris praplėstam tinklui. 





C.1 dalis


Pakeiskite kompiuterio tipo objekto specifikaciją taip, kad tinklas, turintis daugiau negu vieną porą semaforas-serveris veiktų šitaip:


Objektas KOMP(i) gali naudotis bet kuriuo tinkle esančiu spausdintuvu, bet KOMP(i) gali spausdinti tik vieną darbą tuo pat metu. Kiekvienas kompiuterio darbas spausdinamas tik vieną kartą.


Objektas KOMP(i) siunčia pranešimą "ArJūsLaisvas?" paeiliui keliems semaforams, kol pasiekiama tam tikra “slenkstinė” pranešimų “Uždaras” skaičiaus reikšmė ōarba KOMP(i) gauna pranešimą "Laisvas".


Jeigu objektas KOMP(i) pasiekia slenktinę reikšmę, tai tas objektas (KOMP(i)) laukia tam tikrą laiką LaukimoLaikas kol vėl ims siųsti pranešimus "ArJūsLaisvas?". 


Pateikite pakeistą kompiuterio tipo objekto specifikaciją.





C.2 dalis


Pakeiskite kompiuterio tipo objektą taip, kad keletas spausdintuvų galėtų atlikti keletą to paties objekto KOMP(i) darbų vienu metu, tačiau vienu metu spausdinamų darbų skaičius kiekvienam kompiuteriui KOMP(i) turi būti nedidesnis kaip DarbMax. 





4. uždavinys. Žaidimas su raidėmis Žaidimai su raidėmis populiarūs. Vienas iš žaidimo variantų yra toks. Kiekviena raidė turi svorį ir žaidėjas turi iš duoto raidžių rinkinio sudaryti vieną ar daugiau žodžių, kuriuose panaudotų žodžių raidžių svorių suma būtų didžiausia.


Duota raidžių svoriai (8 pav.), angliškų žodžių žodynas ir raidžių rinkinys. Reikia rasti visus didžiausią svorių sumą turinčius žodžius (ar žodžių poras), kurie gali būti sudaryti iš duoto raidžių rinkinio.


�


8 pav. 26 mažosios raidės ir jų svoriai.





Pradiniai duomenys 


Pradinių duomenų byloje INPUT.TXT yra viena eilutė, kurioje surašytas mažųjų raidžių rinkinys. Raidžių skaičius - nuo 3 iki 7. Jos surašytos bet kuria tvarka be tarpų. 


Žodyno byloje WORDS.TXT gali būti iki 40000 eilučių. Ši byla baigiasi eilute, kurioje yra tik vienas simbolis - taškas (’.’). Žodžiai byloje sutvarkyti abėcėlės tvarka.


Visi žodyno bylos žodžiai skirtingi.


Rezultatai 


Rezultatų bylos OUTPUT.TXT pirmoje eilutėje reikia parašyti didžiausią svorių sumą (A dalis), o kiekvienoje tolesnėje eilutėje - žodžius arba žodžių poras, paimtas iš žodyno WORDS.TXT, kurių svoriai mažiausi (B dalis). Raidžių svorius imkite iš 8 paveikslo. 


Kai iš duotų raidžių sudaromi du žodžiai, abu žodžiai turi būti įrašyti į tą pačią eilutę ir atskirti tarpu. Žodžių poros neturi būti dubliuojamos, pavyzdžiui, ’rag prom’ ir ’prom rag’ yra ta pati pora. Taigi, turi būti parašyta tik viena kuri nors eilutė. Rezultatų eilutėje žodžių porą gali sudaryti du tie patys žodžiai. Ta pati raidė rezultatų eilutėje negali būti pakartota daugiau, negu pradinių duomenų byloje esančiame raidžių rinkinyje. 


Pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys 


9 paveiksle pateiktas pradinių duomenų ir rezultatų bylų pavyzdys.


_____________   _____________    ______________


| WORDS.TXT |   | INPUT.TXT |    | OUTPUT.TXT |


|___________|   |___________|    |____________|


| profile   |   | prmgroa   |    | 24         |


| program   |   |___________|    | program    |


| prom      |                    | prom rag   |


| rag       |                    |____________|


| ram       |                                  


| rom       |                                  


| .         |                                  


|___________|                                  


9 pav. 4 uždavinio pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys.








5 uždavinys.Gatvės lenktynės 10 paveiksle pateiktas gatvės lenktynių maršrutas. Jame yra keli taškai, sunumeruoti nuo 0 iki N (pavyzdyje N=9) ir kelios juos jungiančios rodyklės. Lenkynės prasideda taške 0 ir baigiasi taške N. Rodyklėmis pavaizduotos vienos krypties judėjimo gatvės. Lenktynininkas bėga gatvėmis iš vieno taško į kitą vien rodyklių kryptimis. Jis gali pasirinkti bet kurį iš taško išeinantį kelią. 


�


10 pav. Maršrutas su 10 taškų.


Taisyklingas maršrutas turi tokias savybes. 


1. Į bet kurį maršruto tašką galima patekti iš maršruto pradžios. 


2. Iš bet kurio maršruto taško galima patekti į maršruto pabaigą (finišą).


3. Nėra nė vieno kelio, išeinančio iš pabaigos taško. 


Lenktynių dalyvis neprivalo pabuvoti kiekviename taške, tačiau jis negali išvengti kai kurių taškų. Duotame pavyzdyje tokie taškai yra: 0, 3, 6, 9. Jūsų programa turi rasti aibę neišvengiamų taškų, kuriuose turi pabuvoti kiekvienas dalyvis, bėgdamas taisyklingu maršrutu (išskyrus pradžios ir pabaigos taškus) (A dalis). 





Tarkime, kad lenktynės truks dvi dienas. Todėl maršrutas turi būti padalintas į dvi dalis - po vieną dalį kiekvienai dienai. Pirmą dieną startuojama taške 0, o finišuojama kuriame nors dalijimo taške. Antrą dieną startuojama dalijimo taške, o finišuojama taške N. Programa turi rasti dalijimo taškų aibę taisyklingame maršrute (B dalis). 


Taškas S yra maršruto dalijimo taškas, jei S nėra viso maršruto nei pradžios, nei pabaigos taškas ir tame taške maršrutas padalijamas į du taisyklingus maršrutus, kurie neturi bendrų rodyklių (gatvių) ir turi vienintelį bendrą tašką S. Duotame pavyzdyje taškas 3 yra vienintelis dalijimo taškas. 





Pradiniai duomenys 


Pradinių duomenų byloje INPUT.TXT yra pateiktas taisyklingas maršrutas, kuriame yra ne daugiau kaip 50 taškų ir ne daugiau kaip 100 rodyklių. Byloje yra N+1 eilučių. Pirmosiose N eilutėse surašyti pabaigos taškai gatvių (rodyklių), kurios išeina iš eilutės numeriu (nuo 0 iki N-1) pažymėto taško. Kiekviena duomenų eilutė baigiasi jos pabaigą rodančiu skaičiumi –2. Paskutinėje bylos eilutėje, rodančioje duomenų pabaigą, yra skaičius –1.





Rezultatai 


Jūsų programa turi įrašyti dvi eilutes į rezultatų bylą OUTPUT.TXT. Pirmoje eilutėje turi būti neišvengiamų taškų (esančių pradinių duomenų byloje pateiktame maršrute) skaičius, po to reikia surašyti tų taškų numerius bet kuria tvarka (A dalis). 


Antroje eilutėje turi būti dalijimo taškų skaičius, po to reikia surašyti tų taškų numerius bet kuria tvarka (B dalis). 





Pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys 


11 paveiksle pateiktos galimos pradinių duomenų ir rezultatų bylos, atitinkančios pavyzdį, parodytą 10 paveiksle.


_____________     ______________


| INPUT.TXT |     | OUTPUT.TXT |


|___________|     |____________|


| 1 2 -2    |     | 2 3 6      |


| 3 -2      |     | 1 3        |


| 3 -2      |     |____________|


| 5 4 -2    |                   


| 6 4 -2    |                   


| 6 -2      |                   


| 7 8 -2    |                   


| 9 -2      |                   


| 5 9 -2    |                   


| -1        |                   


|___________|                   





11 pav. 5 uždavinio pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdys.








6 uždavinys. Laidai ir jungikliai. 12 paveiksle pateiktame pavyzdyje pavaizduotas trijų laidų kabelis, jungiantis du skydus A ir B. Skyde A yra trys laidai, pažymėti skaičiais 1, 2 ir 3. Skyde B laidai 1 ir 3 prijungti prie jungiklio 3, o 2 laidas - prie jungiklio 1. 


�


12 pav. Kabelis su 3 laidais ir 3 jungikliais. 





Bendru atveju kabelyje yra m laidų (1<=m<=90), kurie A skyde sunumeruoti nuo 1 iki m, o skyde B yra m jungiklių, sunumeruotų nuo 1 iki m. Kiekvienas laidas prijungtas prie vieno jungiklio. Kiekvienas jungiklis gali būti prijungtas prie nulio ar daugiau laidų. 


Matavimai. Jūsų programa turi nustatyti, kaip laidai prijungti prie jungiklių, atlikdama tam tikrus matavimus (tikrinimus). Kiekvieną jungiklį galima įjungti arba išjungti. Iš pradžių visi jungikliai yra išjungti. Laidas skyde A gali būti patikrintas bandikliu P. Lemputė L užsidegs tada ir tik tada, jei bandomas laidas bus sujungtas su įjungtu jungikliu. 


Jūsų programa pradeda darbą skaitydama skaičių m iš standartinio įvesties įrenginio. Programa gali pateikti trijų rūšių komandas. Kiekviena komanda prasideda didžiąja raide: T (Test a wire - patikrinti laidą), C (Change a Switch - perjungti jungiklį) ir D (Done - baigti darbą). Po raidės T eina laido numeris, po raidės C jungiklio numeris, po raidės D - sąrašas, kurio i-tasis elementas yra numeris jungiklio, prie kurio prijungtas laidas i. 


Po komandų T ir C Jūsų programa turi perskaityti vieną eilutę iš standartinio įvesties įrenginio. Komandos T rezultatas yra raidė Y (yes - taip), jei laido jungiklis įjungtas (lemputė dega), priešingu atveju komandos rezultatas bus raidė N (no - ne). Komandos C rezultatas yra raidė Y (yes - taip), jei nauja jungiklis tampa įjungtu, priešingu atveju komandos rezultatas bus raidė N (no - ne). Komanda C keičia jungiklio būseną (išjungia, jei jis buvo įjungtas, ir atvirkščiai); komandos rezultatas tarnauja grįžtamajam ryšiui. 


Jūsų programa gali pateikti komandas T ir C bet kuria tvarka. Galiausiai programa pateikia komandą D ir baigia darbą. Jūsų programa iš viso gali pateikti ne daugiau kaip 900 komandų. 





Pastaba. Tam, kad būtų vartojami tik standartiniai įvesties ir išvesties įrenginiai, Paskalio programos neturi vartoti modulio CRT. 





Pavyzdys.13 paveiksle pavaizduotas dialogas iš 8 komandų, atitinkantis 12 pav. pateiktą pavyzdį. 


___________________________________________


| Standartinė     | Standartinė    |


| išvestis        | išvestis       |


|_________________|________________|


__________________| 3              |


| C 3             | Y              |


| T 1             | Y              |


| T 2             | N              |


| T 3             | Y              |


| C 3             | N              |


| C 2             | Y              |


| T 2             | N              |


| D 3 1 3         |________________|


|_________________|


�
13 pav. Dialogo pavyzdys.
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